

村歌，乡村文化的新现象

“单父东南十八里，千年土城九道湾。池塘吊桥荡秋千，人美瓜甜心灵善……”近日，笔者走进单县龙王庙镇刘土城村，大喇叭播放的村歌《刘土城之歌》的大合唱，宛转悠扬，迎风飘荡，飘过大街小巷，飘进各家各户，又随着缕缕炊烟冉冉升起……

刘土城是文化古村落，还是全国文明村、全国乡村治理示范村、全国村级议事协商示范村，入选山东省乡村旅游重点村。“嘹亮的歌声蕴含着传统文化和时代新风，也体现了新时代新农人对新生活的向往。”村歌领唱者王瑞华说。

《单县志》记载，明朝天顺年间，刘氏一族从山西洪洞

县迁此建村，因此地从前建有土城子，故取村名刘土城。

刘土城的先民认为这里是富庶安宁之地，后裔可依，定能家境富足、人丁兴旺。

正如先祖所愿，刘土城贤才辈出，富甲一方，闻名遐迩。

如今的刘土城，林荫环抱村落，公园镶嵌其中，产业兴旺发达，百姓安居乐业，尤其西瓜种植悠久，以富硒、皮薄、沙瓤、个大、甘甜的特质而闻名，农家西瓜酱豆畅销网络；葡萄采摘园适逢丰收季，游客络绎不绝；种植的蒲公英做成的保健茶、饼干等受到市场青睐。

刘土城遵循“把农村建设得更像农村”的根本宗

旨，打造“千年土城，齐鲁瓜乡”文化品牌，老房“古旧变古韵”，古村“旧貌换新颜”，九条街巷纵横交错，房舍院落古色古香，25户庭院成为省A级民宿。乡村夜话、孝老饺子宴等新时代文明实践活动异彩纷呈，文明实践银行、敬老互助合作社热闹非凡，正如村歌所表达的“人美瓜甜心灵善”“家和村美生活甜”。

在刘土城，男女老幼爱听爱唱村歌，春节联欢会、广场舞、趣味运动会、乡村夜话、村民大会、表彰奖励会、文艺演出等大小场合，村民都要合唱村歌。

“唱村歌是我们新农村的一种文化现象，唱出了我们刘土城老少爷们的心

声。”退休村干部李兴亮说。

村歌《刘土城之歌》由一位“外来”文艺志愿者写词谱曲，其曾在刘土城村生活了半年之久，有感而发，村民感同身受，引发心灵共鸣。大合唱首先由刘土城村的文艺志愿者担当，还录制了音频、视频，逐渐在全村群众中传唱开来，并走进了村里小学和幼儿园，成了广场舞的伴奏，随着舞步热闹了乡村夜晚。

村歌“火”起来，村庄“活”起来。当村歌响起来、唱起来，笔者欣喜地发现，每位村民的笑脸上都洋溢着自信与自豪。“这就是俺的刘土城”，是村民朴素而真实的表达，也道出了美丽乡村的文化自信。

○采访札记

朴素表达最具文化生命力

村歌，唱响的不仅是村风，更要唱出村子的特色与气质，体现着新时代乡村文化现象。

无论是作词还是谱曲，只有贴近农村、贴近生活、贴近百姓，才能表达老百姓的心声，才能唱出老百姓的文化自信和幸福向往。

沾着泥土、带着露珠的村歌，创造了独具乡音乡情乡韵乡愁的文化符号。

村歌不是写在纸上，唯有让村民唱响、传唱，才具有鲜活的文化生命力、传承力和影响力。村民的演唱“不专业”，有的甚至“跑了掉”，但无时无刻不在潜移默化中凝聚起推动乡村振兴的巨大合力。

通讯员 刘厚珉



镜湖新雨后，天气晚来秋

刘厚珉 摄于单县开山景区

合作社分红 村民笑开颜

本报讯（通讯员 刘厚珉）9月16日，单县李田楼镇齐楼村新时代文明实践广场，载歌载舞，欢声笑语。

齐楼村敬老互助合作社第三届分红大会上，100名乡贤社员、长者社员身披绶带，喜笑颜开地接过合作社的分红。

据悉，齐楼村新时代文明实践敬老互助合作社成立于2020年8月，由村党支部领办，乡贤和长者自愿参与，合作社共吸纳社员存储资金200多万元。合作社将资金贷给村民发展产业所获取利息的40%发给长者社员养老；三年后乡贤社员开始获得存款利息。这次参加分红的长者社员66名、乡贤社员34名，每人分别分得800元、600元的红利。



敬老互助合作社的核心理念是“资金互助促发展，利息收入敬老人”，为村民提供生产、供销、信用“三位一体”综合服务，把村民组织起来、资源资产资金集约经营起来、产权交易起来，实现资源变资产、资金变股金、村民变股东，“三起来”拉动“三变”，重构合

作文化、孝善文化、乡贤文化，激发乡村振兴的内生动力。

合作社董事长齐泮彬说，经过三年的经营，合作社逐步发展壮大，村民和集体收入逐渐提高，并探索开办生活超市、农资超市，扩大统销统购范围，进一步壮大村集体经济，发展，推动了乡村振兴。

单县东大医院：

普及健康知识 增强优生意识

本报讯（通讯员 刘文渊 刘厚珉）日前，在我国第19个“预防出生缺陷日”到来之际，单县东大医院在开山景区南门广场开展“预防出生缺陷，科学健康孕育”主题宣传活动。

主题活动围绕普及优生知识、开展健康教育、宣传惠民政策、强化再生育指导等主题内容，现场设立宣传咨询台、发放

宣传资料，并就怀孕生育有关的心理、生理基本知识、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查、0—6岁儿童残疾筛查和康复及预防出生缺陷等知识进行现场讲解，引导新婚夫妇主动接受孕前优生健康检查、孕期保健、产前筛查和诊断、新生儿疾病筛查等服务，受到广大群众的欢迎。

单县妇幼保健院：

为妇女儿童提供全生命周期保健服务

单县妇幼保健院秉承“预防为主、保健为先”的理念，围绕全生命周期保健与临床相结合，打造集健康教育、科普宣传、保健预防为一体的母婴健康科普体验馆。

体验馆位于单县新城区的单州路与人民路交会处，共4层，总建筑面积2000多平方米，是省内首家大型公益性科普体验馆，全天候对外开放。

围绕妇女儿童全生命周期开展科学展示和解读，免费为妇女儿童提供科普健康教育、互动体验、保健预防的公益性服务。

一层主要是孕前宣教、儿童保健展区、妇女保健展区、医院文化长廊，以生命的起源、孕育、诞生、成长、保健为展陈主线。设有围产期保健、儿童保健、青春期保健、更年期保健等四大板块。二层设有孕期运动

区、分娩体验区、心理放松室、儿童智力开发室、营养咨询门诊、瑜伽室、婴儿洗浴、健康教育课堂、儿童智力开发室、更年期测试区等。三层是产后恢复和生活美容及身体调理区。设置“康复理疗”体验阵地以及“中医适宜技术”项目，也有一些业务创新，为开展专业化的产后科普搭建了平台、提供了手段。

该院母婴健康科普体验馆先后获得菏泽市女职工建功立业标兵岗、菏泽市优生优育指导中心、菏泽市家庭健康教育示范基地、单县科协科普教育基地、单县妇联妇女儿童健康保护基地、单县优生优育指导中心、单县文旅局健康生育休闲旅游示范基地、单县生殖健康指导中心等荣誉称号。

通讯员 董秦 刘厚珉